

சுரினாமில் இந்தியர்கள் வந்து 150 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்ததை நினைவுகூரும் நிகழ்வில் இந்திய ஜனாதிபதி சாட்சிகள் கலாச்சார விழா

ஜூன் 06, 2023

நேற்று மாலை (ஜூன் 5, 2023) பரமரிபோவில், சுரினாமுக்கு இந்தியர்கள் வந்து 150 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்ததைக் கொண்டாடும் வகையில் நடைபெற்ற கலாச்சார விழாவை, இந்திய குடியரசுத் தலைவர் ஸ்ரீமதி திரௌபதி முர்மு, சுரினாம் அதிபர் சந்திரிகா பர்சாத் சந்தோகி ஆகியோர் கண்டுகளித்தனர்.

பரமரிபோவில் உள்ள சுதந்திர சதுக்கத்தில் மக்கள் மத்தியில் உரையாற்றிய ஜனாதிபதி, சுரினாம் வரலாற்றில் ஒரு முக்கிய மைல்கல்லாக விளங்கும் சுரினாமுக்கு இந்தியர்கள் வருகை தந்ததன் 150வது ஆண்டு நிறைவை இன்று நாம் கொண்டாடுகிறோம் என்றார். இந்த நாளில், 1873 ஆம் ஆண்டில், இந்தியர்களின் முதல் குழு லல்லா ரூக் கப்பலில் சுரினாம் கடற்கரையை அடைந்தது, இது இந்த நாட்டின் வரலாற்றில் ஒரு புதிய அத்தியாயத்தின் தொடக்கமாக இருந்தது.

பல்கலாச்சார சமூகம் என்ற வகையிலும் வாய்ப்புகளின் பூமி என்ற வகையிலும் சுரினாம் அங்கு வந்து குடியேறிய பல்வேறு சமூகத்தினரை வரவேற்றுள்ளதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்தார். இந்த ஆண்டுகளில், பல்வேறு சமூகங்கள் ஒரு குடும்பம் மற்றும் ஒரு நாடு என பரிணாம வளர்ச்சியடைந்தன. சுரினாம் மக்களின் ஒற்றுமை மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்கான அர்ப்பணிப்பு மற்றும் அர்ப்பணிப்புக்காக அவர் பாராட்டினார்.

பரந்த புவியியல் தூரங்கள், வெவ்வேறு நேர மண்டலங்கள் மற்றும் கலாச்சார பன்முகத்தன்மை இருந்தபோதிலும், புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்கள் எப்போதும் தங்கள் வேர்களுடன் இணைந்திருப்பதைக் குறிப்பிடுவதில் ஜனாதிபதி மகிழ்ச்சியடைந்தார். கடந்த 150 ஆண்டுகளில், இந்திய சமூகம் சுரினாமில் ஒருங்கிணைந்த பகுதியாக மாறியது மட்டுமல்லாமல், இந்தியாவிற்கும் சுரினாமிற்கும்

இடையிலான ஆழமான கூட்டாண்மைக்கு இது ஒரு முக்கிய தூணாக உள்ளது என்று அவர் கூறினார்.

சுரினாம் தனது முன்னோர்களின் பாரம்பரியத்தையும் இந்தியாவுடனான அதன் தொடர்பையும் கொண்டாடும் நேரத்தில், இந்தியா ஒற்றுமையுடனும் மரியாதையுடனும் சுரினாமுடன் நிற்கிறது என்று ஜனாதிபதி கூறினார். இந்தியப் பகுதிகளிலிருந்து சுரினாமுக்கு வந்த அசல் இந்தியக் குடியேற்றவாசிகளின் நான்காவது தலைமுறையிலிருந்து ஆறாவது தலைமுறை வரை OCI கார்டுக்கான தகுதி அளவுகோல்களை நீட்டிக்கும் இந்திய அரசின் முடிவை அவர் அறிவித்தார். இந்தியாவுடனான 150 ஆண்டுகால உறவில் OCI கார்டு ஒரு முக்கிய இணைப்பாகக் காணப்படுவதாக அவர் கூறினார். புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களை இந்தியாவுடனான தொடர்பைப் பேணுவதற்கான முயற்சிகளைத் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளுமாறு அவர் வலியுறுத்தினார்.

சுரினாம் மற்றும் இந்தியா ஆகிய இரு நாடுகளும் நீண்டகால காலனித்துவ ஆட்சியின் பின்னர் தங்கள் பொருளாதாரங்களையும் சமூக அமைப்புகளையும் மீண்டும் கட்டியெழுப்ப முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக ஜனாதிபதி கூறினார். இந்த அனுபவம் இரு நாடுகளுக்கும் இடையே ஒற்றுமை உணர்வை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இந்தியா-சுரினாம் இருதரப்பு உறவுகள் வளர்ச்சிக்கான பகிரப்பட்ட அபிலாஷைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டவை என்று அவர் கூறினார்.

முன்னதாக, சுரினாமில் முதன்முதலில் காலடி எடுத்து வைத்த முதல் இந்திய ஆண் மற்றும் பெண்ணின் அடையாளமான பாபா மற்றும் மாய் நினைவுச் சின்னத்தில் குடியரசுத் தலைவர் மரியாதை செலுத்தினார். அதைத் தொடர்ந்து, மாமா ஸ்ரானன் நினைவுச்சின்னத்தில் அவர் மரியாதை செலுத்தினார், இது மாமா ஸ்ரானன், தனது ஐந்து குழந்தைகளை வைத்திருக்கும் தாய் சுரினாம், சுரினாமில் அக்கறையுடனும் பாசத்துடனும் வசிக்கும் ஐந்து இனத்தவர்.

ஜனாதிபதி மாளிகையில் நடைபெற்ற விழாவில், ஜனாதிபதி முர்முவுக்கு சுரினாம் ஜனாதிபதியினால் 'Grand Order of the Chain of the Yellow Star' என்ற உயரிய சிவிலியன் விருது வழங்கப்பட்டது. அவரது

ஏற்புரையில், ஜனாதிபதி சந்தோகி மற்றும் சுரினாம் அரசாங்கத்திற்கு இந்த கௌரவத்தை வழங்கியதற்காக ஜனாதிபதி நன்றி தெரிவித்தார். இந்த அங்கீகாரம் தனக்கு மட்டுமல்ல, இந்தியாவின் 1.4 பில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்களுக்கும் மகத்தான முக்கியத்துவத்தைக் கொண்டுள்ளது என்று அவர் கூறினார். இந்திய-சுரினாமியர் சமூகத்தின் அடுத்தடுத்த தலைமுறையினருக்கு இந்த மரியாதையை அர்ப்பணித்தார், அவர்கள் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான சகோதர உறவுகளை வளப்படுத்துவதில் முக்கிய பங்கு வகித்துள்ளனர்.

சுரினாம் ஜனாதிபதியால் அவருக்கு வழங்கப்பட்ட மதிய விருந்திலும் ஜனாதிபதி கலந்து கொண்டார். ஜனாதிபதி முர்மு தனது விருந்து உரையில், ஒவ்வொரு நாடு மற்றும் பிராந்தியத்தின் நியாயமான நலன்கள் மற்றும் கவலைகளுக்கு உணர்திறன் கொண்ட உள்ளடக்கிய உலக ஒழுங்கின் இந்தியாவின் அணுகுமுறையை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார். கோவிட் -19 தொற்றுநோய்களின் போது இந்தியா 100 க்கும் மேற்பட்ட நாடுகளுக்கு உதவி கரம் நீட்டியது இந்த ஒற்றுமை உணர்வில் தான் என்று அவர் கூறினார்.

ஜி-20 அமைப்பின் தலைமைப் பொறுப்பை இந்தியா வகிக்கிறது, இதன் மூலம் வளரும் நாடுகள் மற்றும் முன்னேறிய பொருளாதாரங்களுடன் வலுவான பாலங்களை உருவாக்கி வருவதாக குடியரசுத் தலைவர் கூறினார். வளரும் நாடுகள் மற்றும் குளோபல் தெற்கின் ஆர்வமுள்ள பிரச்சினைகளுக்கு அதிக குரல் கொடுப்பதற்காக, இந்தியாவும் இந்த ஆண்டு ஜனவரியில் க்ளோபல் தெற்கிலிருந்து 125 நாடுகளின் பங்கேற்புடன் சவுத் ஆஃப் சவுத் உச்சிமாநாட்டை ஏற்பாடு செய்தது. இந்த முயற்சியின் ஒரு பகுதியாக இருந்ததற்காக அவர் சுரினாமை பாராட்டினார்.